

宁波市2019年统计公报显示



从各城市经济发展的主要增量来看，不难发现新动能正在持续发力，成为新的增长极。

比如，重庆近几年的增长主要来源于高新技术产业和数字经济的快速发展。2019年重庆的规模以上工业增加值比上年增长6.2%，较上年提升5.7个百分点。高技术制造业和战略性新兴产业增加值分别增长12.6%和11.6%，增加值占全市规上工业的比重分别达到19.2%和25.0%，同时信息服务业新增长点不断涌现，1—11月，全市规上软件和信息技术服务业企业营业收入228.70亿元，同比增长45.2%。

杭州则主要得益于服务业的迅猛发展，2019年，杭州市服务业增加值突破万亿，达到10172亿元，对GDP增长贡献率达72.9%。其中，金融服务产业增加值1791亿元，增长9.1%，新增境内外上市公司22家，累计192家，居全国第四。同时，杭州继续享受着亚运红利带来的投资增长，2019年，全市固定资产投资增长11.6%，增速位居全省首位。

而宁波的成长主要还是依靠工业的强大基础，从三次产业比例看，宁波是GDP前16城市中二产比例最高的，达48.2%。这也是宁波第三产业增加值首次超过第二产业增加值，达到历史新高。

宁波拥有39家国家级制造业单项冠军企业，全国第一。工业增加值首次突破5000亿元大关，稳居省内第一，成为全国第10个工业增加值突破5000亿元的城市，在计划单列市中位居第二，仅次于深圳。

宁波市博士联谊会秘书长、宁波经济界资深学者方建新博士认为，2019年度宁波市GDP能够名列全国第12位，获得稳定的增长，还有以下三方面的因素推动——

首先是得益于在高新技术产业上的投入；

其次，在方建新看来，良好的营商环境也为宁波经济的稳定发展积蓄了力量；

再者是长三角一体化国家战略的重大进程，让宁波制造业迎来新的发展机遇。



各地
新动能
持续
发力



宁波
迎来
新
机
遇

“宁波的增长是真金白银的。不论是从高新技术产业的发展来看，还是从传统产业的转型升级进程来看，宁波都下了大功夫。”方建新肯定道。

在持续的研发投入下，宁波企业也在各行各业展现了自己的光彩。比如，舜宇光学的镜头几乎覆盖了车载摄像头的各个领域，从2012年开始，公司做到了全球车载镜头出货量第一，占有率达到30%以上；江丰电子是中国首个自主研发生产大规模集成电路用超高纯金属溅射靶材的企业，为改变中国缺“芯”少“核”现状而生；宁波柯力传感的应变式传感器是物联网时代的核心零部件；宁波中车新能源的超级电容则是领先于发达国家的新能源设备……

2019年11月，工信部公布了第四批制造业单项冠军企业和单项冠军产品名单，宁波市再次彰显了中国制造业单项冠军第一城的实力，共有11家（包括单项冠军示范企业4家和单项冠军产品7个）入选，占第四批公示企业总数的8.9%。全市制造业单项冠军企业（产品）达到39家（个）。

单项冠军的意义，不仅仅在于它们是行业内利润最高、业务最为稳定的企业。作为一个细分领域做得最精、最大、最强的企业，更掌握着行业的话语权、定价权。更重要的是，这些隐形冠军可以凭借自身的优势，掌握更具竞争力的核心技术，打破行业垄断。

转型升级方面，则可从传统企业的数字化改造步伐一窥进程。截至目前，我市已有7993家规上工业企业实施自动化、智能化改造项目8815个，其中5770个已竣工。已竣工的项目生产效率平均提高63.7%，企业运营成本平均降低21.7%。争相拥抱数字化，为企业的发展，尤其是传统制造业企业的转型升级插上了腾飞的翅膀。

在营商环境方面，近些年，宁波市陆续出台了“民营经济高质量发展25条”“打造一流营商环境80条”等一系列惠企强企政策，全面深化“最多跑一次”改革，务实精准高效开展“三服务”活动，全力推进“246”万千亿级产业集群建设和“225”外贸双万亿行动，取得了卓越的成效。

2019年11月，宁波市场主体突破百万，这意味着，宁波每千人拥有企业约50户，商事主体约125户，可以说是“每8个宁波人就有一个是老板”。对于城市来说，创业密度是一个城市的底气，体现了城市创新动能的培育情况，从这一点看，创业创新已经成了宁波城市基因的一部分。

活跃的民营经济则吸引了各类人才涌入，为经济发展提供持续的动力。据统计，2019年，宁波新增省级院士工作站4家、省级博士后工作站27家，均居全省第一。近两年，宁波新引进的14家产业技术产业园，已集聚各类人才3万多名，研发人才占比超70%，其中，产业创新关键人才近700人。

顶尖人才的到来，为宁波提升产业与企业核心竞争力，发挥了极大的引领和支撑作用。宁波贝发集团引进王一德院士团队，研发攻克“易切削不锈钢笔头线材料”难题，填补了国内空白，结束了中国圆珠笔核心材料依赖国外进口的历史，为中国高端笔进军国际市场取得了关键性技术突破。

比如，宁波东方电缆公司与“中国电缆行业第一人”——黄崇祺院士专家团队合作，打破多项国外技术垄断。2019年11月，该公司建设的温州南麂岛与大陆联网35千伏输变电海缆正式交付，标志着我省最后一个“孤网”乡镇成为历史。

国研经济研究院东海分院研究员管如镜认为：“在这一轮科技革命的环境下，宁波企业表现出了强大的韧性，通过战略重塑、技术投入、模式创新、服务延伸等方式，加快转型升级，产品和服务不断向微笑曲线两端附加值较高的环节提升。”

去年12月1日，中共中央、国务院正式印发《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》，意味着作为国家战略，长三角一体化发展迈入了全新的历史起点。

长三角一体化进程会给宁波制造业迎来新的机遇。尤其是前湾新区、甬江科创大走廊等一个个高能级大平台的建设，集聚了大量要素资源，成为新一轮高质量发展的增长极。

“在长三角区域，宁波的制造业基础扎实，产业链完善，随着交通体系地不断完善，还有很大挖掘潜力。”方建新说。

管如镜则提出，在长三角一体化发展的机遇下，宁波仍有几个必须突破的重点——

一是要加快提升省内、省际交通的通达性，构建互联互通、管理协同合作、服务共赢共享的现代化综合交通体系，尽可能缩短主要城市间的时间距离。

二是正确认识自己的比较优势，争取建立更高能级的开放平台，集中力量导入关键要素，目的还是在于服务长三角，实现成果共享。

三是要积极探索制度创新，尽可能放大平台和项目的溢出效益，也为长三角地区经济全方位、多层次的合作提供经验和样板。

2020年，在疫情袭击下，宁波市再次奋勇当先，在疫情防控和复工复产“两战”行动中又一次次跑出加速度，走在全国前列。冲寒已觉东风暖！眼下，沐浴着明媚春光的四明大地，正迸发出新一轮高质量发展的澎湃活力！

